



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

永远跟党走 胸怀千秋伟业 岁在百年风华

热烈庆祝中国共产党成立100周年“百年百版”特别报道

党的雨露

润泽疆

内蒙古日报

18
特刊

执行主编
策划
2021年
丁震
史万林
责任编辑
王霞
蒙古乐
段建军



第一个五年计划
1953-1957年

齐心协力建包钢



1959年10月15日，周恩来总理亲临包钢为一号高炉出铁剪彩。

第一个五年计划：1953-1957年发展国民经济的计划是中国的第一个五年计划。一五计划是在党中央的直接领导下，由周恩来、陈云同志主持制定的。一五计划在编制和实施过程中较好地处理了我国经济建设中的几个重大关系，提出集中主要力量发展重工业，同时不放松农业、轻工业，对国民经济各部门统筹兼顾、全面安排，科学进行工业布局，改变我国工业大多集中在沿海地区的不合理状况。

2021年3月5日，习近平总书记参加十三届全国人大四次会议内蒙古代表团审议，提到了齐心协力建包钢的历史佳话，迅速唤起人们对那段光辉岁月的记忆。全国各地支援内蒙古建设，各族儿女心手相连同舟共济，成为中华民族共同体“全国一盘棋”的生动见证。

钢铁被称为工业的粮食，钢铁业是国民经济的重要支柱产业。新中国成立之初，百废待兴。1949年，我国钢产量只有15.8万吨，不足当时世界钢产量的千分之一。为加快钢铁工业发展，一五期间，国家集中人力、物力、财力，着重建设鞍山钢铁公司、武汉钢铁公司和包头钢铁公司（简称包钢）三大钢铁基地。

包钢于1954年成立，是国家在一五期间建设的156个重点项目之一，是新中国在少数民族地区建设的第一个大型钢铁企业。

全国人民的大力支持，是包钢建设的最大特色。早在包钢建厂的筹备阶段，就面临着技术、人才、工人短缺等难题。为了解决包钢建设的技术问题，中国科学院、国家计划委员会、国家建设委员会、地质部、重工业部、北京大学等单位提供了大量的技术支撑。为了

解决人才问题，1955年2月，鞍山钢铁公司支援包钢建设的第一批人员到达包头，这批人员包括领导干部、工程技术人员和各工种的工人，从1957年起，国家又从鞍钢调入技术领导干部350多人。从1954年起，来自全国各地的8万多名建设者汇聚祖国北疆，这批建设大军和内蒙古各族人民一道，在荒滩戈壁上，筚路蓝缕，艰苦奋斗，团结协作，顶风沙，战严寒，斗酷暑，风餐露宿，肩挑人扛，在塞北草原上书写出动人篇章。

1958年7月，中共内蒙古自治区委员会第一书记乌兰夫就包钢建设项目中的问题，致函请求山西、河北、辽宁、黑龙江、湖南、安徽各省对包钢的建设给予支援。同年11月，党的八届六中全会期间，乌兰夫就包钢建设中的问题向党中央和毛泽东写了报告，提出了请全国各省市支援包钢等7项建议。毛泽东指示：要想办法为包钢解决问题。党中央决定在全国统一计划下，保证重点，照顾一般，将包头作为国家建设的重点地区，要求同包钢有协作关系的各地区、各部门、各企业给予包钢建设大力支持。在全国为包钢，包钢

为全国的口号下，全国上下，各地区、各企业、各部门积极行动，掀起一个全国支援包钢的热潮。全国各省、区、市的援建人员和大量建设物资纷纷奔赴和运往包头，飞机、火车、汽车甚至马车、驴车组成的浩浩荡荡的运输车队，成为包钢建设初期最壮观的风景。

党中央对包钢建设的关怀，全国人民的大力支援，极大地鼓舞了包钢职工的社会主义建设积极性，包钢职工焕发出极大的革命干劲，加快了包钢的建设步伐。

1959年9月26日5时55分，包钢一号高炉流出第一炉铁水，比原计划提前了一年时间。20天后，周恩来总理来到包钢，亲自为一号高炉出铁剪彩。从此，内蒙古草原寸铁不产的历史结束。

包钢的建成投产，有力地支援了国家的经济建设和国防建设。包钢不仅是包钢人的包钢，更是全国人民的包钢。1963年，董必武参观包钢，写下了“钢铁于国，工业化基。赫赫包钢，开创甚奇”的诗句，盛赞包钢开创了我国工业化建设奇迹。

一代代包钢人把当年齐心协力建包钢的精神能量转化为生产力，一批批包钢

制造从这里走向全国重点项目建设现场。包钢还创下多项第一：1971年7月，试轧出第一批245×10毫米无缝钢管，结束了我国不产大口径无缝钢管的历史；1976年、1984年，第一支每米60公斤钢轨和每米75公斤钢轨先后试轧成功，开创了我国生产此类钢轨的先河；1998年6月，成功研发出每米75公斤铌稀土轨。

党的十八大以来，包钢加快技术、产品提档升级、转换发展动能，焕发出新的活力。全球海拔最高的青藏铁路，三分之二的钢轨来自包钢。国家“西气东输”工程、各大油田以及钢结构领域，包钢的无缝钢管都占据一席之地。长征系列运载火箭、神舟号系列飞船、中国探月工程等国家重点工程，也都有包钢稀土产品的身影。

经过几代人努力，包钢已成为特大型现代化企业集团，我国主要的千万吨级钢铁工业基地、世界最大的稀土工业基地，在推进国家钢铁、稀土工业崛起，实现少数民族地区经济社会发展、地区和谐稳定的历史进程中，留下不可磨灭的光辉印记。

本版图片除

均由包钢集



1959年9月26日，包钢一号高炉流出第一炉铁水。



1960年，负责包钢一号大平炉开炉生产的炼钢工人们在观察炉温上升情况。
崔晓华 摄



2014年1月30日，工人在包钢厚板生产线上工作。
新华社记者 张领 摄